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W numerze m.in.: Czy Ustroń 
będzie operatorem Czystego 
Powietrza? 99 urodziny pani 
Marii, Nowy rzecznik, 100 
lat Banku Spółdzielczego, 
Malarstwo Mai Byrdy, Wspo-
mnienie o Eugeniuszu Lang-
hamerze, 1,5%  dla Ustronia 
- lista organizacji, Kuźnia 
wykuwa talenty, Tenisiści 
na medal, Colin McRae Rally.

Na zdjęciu po lewej: Krzysztof Wąsek - tata, Grażyna Wąsek - mama, Katarzyna Wąsek - siostra i menadżerka oraz Paweł Wąsek - skoczek 
narciarski, zdobywca pierwszego dla Ustronia medalu olimpijskiego. Po prawej wicemistrz z Ustroniaczkiem, a za nim mieszkańcy Ustronia, 
Wisły, powiatu, turyści z całej Polski, którzy przyszli przywitać Pawła Wąska na ustrońskim Rynku.                                     Fot. M. Niemiec

– Dziękujemy! – skandował tłum na ustrońskim Rynku, wy-
rażając wdzięczność dla Pawła Wąska za jego srebrny medal 
olimpijski i niezwykłe przeżycia, jakich dostarczył kibicom. Na 
cześć skoczka, który jako pierwszy Ustroniak nie tylko pojechał 
na igrzyska, ale przywiózł z nich srebrny krążek, w samochodach 
strażaków, Policji, Straży Miejskiej włączono syreny i światła.  

16 lutego 2026 roku zapisze się srebrnymi głoskami w historii 
ustrońskiego sportu i w dziejach miasta. Tego dnia w konkursie 
duetów w Predazzo wraz z Kacprem Tomasiakiem na skoczni 
dużej Paweł Wąsek zdobył medal Igrzysk Olimpijskich 2026. 

Prowadzący uroczystość wrócił do wydarzeń we Włoszech, 
które miały miejsce zaledwie kilkadziesiąt godzin wcześniej, 
i zapytał Pawła, czy emocje już opadły.

– Nie opadły, nie opadły... – odpowiedział Paweł Wąsek. – To 
były piękne chwile, więc niech te emocje trwają. Była też masa, 
masa stresu. Już noc wcześniej ciężko było zasnąć, później cały 
dzień oczekiwania na konkurs. Na samej skoczni strasznie dużo 
się działo. Nawet nie miałem okazji spojrzeć na to, jak Kacper 
skakał, jak nam idzie drużynowo. Co najważniejsze, na sam skok 
udało się głowę chociaż trochę odciąć, skupić się po prostu na 
tym, co miałem do zrobienia, i to wykonałem. Na koniec zaczęło 
się strasznie dużo dziać. Przyszła wielka śnieżyca i silny wiatr. 
Puścili Kacpra na stracenie w tych warunkach. Myśleliśmy, że już 
jest po wszystkim, że medal nam odjechał w tej ostatniej serii. 
Później narady, nasi trenerzy od razu po skoku Kacpra zaczęli 

biegać do jury, że tak nie może być, że wypacza to wyniki, że to 
musi być odwołane. W końcu zapadła ta decyzja, no i euforia, ale 
wciąż wielkie niedowierzanie, czy aby na pewno. 

Paweł Wąsek zwierzył się, że świadomość wielkiego sukcesu 
dotarła do niego na drugi dzień, gdy wracał busem do Polski, 
i wtedy pojawiły się nawet łzy. Powiedział, że swoje trofeum obej-
rzał bardzo dokładnie. Jest bardzo ciężkie i podkreślali to wszyscy, 
którzy mieli okazję wziąć medal do ręki. Do tych szczęśliwców 
należą przede wszystkim rodzice olimpijczyka, którzy kibicowali 
synowi we Włoszech, choć nie podczas tego najważniejszego 
konkursu. Byli z nim na rynku rodzinnego miasta i nie kryli 
wzruszenia. Paweł również, ale powiedział też, że pierwszą osobą, 
z którą podzielił się radością z sukcesu była siostra Katarzyna 
Wąsek – narciarka alpejska, obecnie menadżerka młodszego brata.  

Na pytanie, czy po takim sukcesie ma więcej energii sportowej 
i motywacji Paweł Wąsek odpowiedział:

– Impreza docelowa już za nami, ale sezon się nie kończy. 
Będziemy walczyć i starać się jak najlepiej skakać. Każdy suk-
ces uskrzydla, dodaje masę pewności siebie. Nie mogę się już 
doczekać kolejnych startów.  

W środę 18 lutego witaliśmy bohatera w Ustroniu, a kiedy 
wszedł na scenę rozległy się wiwaty. Poźniej nastąpiły gratulacje.
Jako pierwszy składał je Janusz Podżorski – przewodniczący 
Rady Miasta Wisła, potem Zbigniew Wuwer – prezes klubu WWS 

PAWEŁ WĄSEK! DZIĘKUJEMY! 

(dok. na str. 16)
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USTROŃSKIE LODOWISKO
Czynne jest codziennie w godz. 9.00-20.00. Przerwa techniczna 

w godz. 13.00-14.00. 
Dla wszystkich mieszkańców Ustronia wejście bezpłatne w dni 

powszednie (pon.– pt.) od 14.00 do 16.00. 
Bilet wstępu na lodowisko – 60 min.: dzieci do 7. roku życia 

– darmowy, dzieci powyżej 7. roku życia – 15 zł, dorośli – 20 zł. 
Bilet wstępu dla mieszkańców Ustronia: dzieci do 7. roku życia 
i młodzież szkolna – darmowy, dorośli – 10 zł. 

Wypożyczenie łyżew – 8 zł, ostrzenie – 10 zł, wypożyczenie 
kasku/pingwinka – darmowe. 

Gmina Ustroń przystąpiła do realizacji 
resortowego Programu Ministra Rodziny, 

Pracy i Polityki Społecznej 
„Asystent osobisty osoby 
z niepełnosprawnością” 

dla Jednostek Samorządu Terytorialnego 
– edycja 2026 finansowanego ze środków 

Funduszu Solidarnościowego.

 Wysokość środków otrzymanych przez Gminę 
Ustroń z Funduszu Solidarnościowego

na realizację Programu „Asystent osobisty osoby 
z niepełnosprawnością” dla Jednostek Samorządu 

Terytorialnego – edycja 2026
wynosi 1.359.190,80 zł

 
Kto może skorzystać z Programu?
1)         dzieci od ukończenia 2. roku życia do ukończenia 16. 

roku życia posiadające orzeczenie o niepełnosprawności łącznie 
ze wskazaniami w pkt 7 i 8 w orzeczeniu o niepełnosprawności 
- konieczności stałej lub długotrwałej opieki lub pomocy innej 
osoby w związku ze znacznie ograniczoną możliwością samo-
dzielnej egzystencji oraz konieczności stałego współudziału na 
co dzień opiekuna dziecka w procesie jego leczenia, rehabilitacji 
i edukacji oraz

2)     osoby z niepełnosprawnościami posiadające orzeczenie: 
a) o znacznym stopniu niepełnosprawności albo b) o umiarko-
wanym stopniu niepełnosprawności, albo c) traktowane na równi 
z orzeczeniami wymienionymi w lit. a i b, zgodnie z art. 5 i art. 
62 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i 
społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych.

 
Celem programu jest :
    • zwiększenie szans osób z niepełnosprawnościami na 

prowadzenie bardziej niezależnego  i aktywnego życia poprzez 
wsparcie w wykonywaniu codziennych czynności czy podejmo-
waniu aktywności społecznej,

    • przeciwdziałanie wykluczeniu społecznemu i dyskryminacji 
osób niepełnosprawnych poprzez umożliwienie im uczestnictwa 
w wydarzeniach społecznych, kulturalnych czy sportowych.

 Na czym polegają usługi asystencji osobistej?
Usługi asystencji osobistej polegają w szczególności na wspie-

raniu przez asystenta osoby z niepełnosprawnością we wszystkich 
sferach życia, w tym:

    1. wsparciu uczestnika w czynnościach samoobsługowych, 
w tym utrzymaniu higieny osobistej;

    2. wsparcie uczestnika w prowadzeniu gospodarstwa domo-
wego i wypełnianiu ról w rodzinie;

    3. wsparciu uczestnika w przemieszczaniu się poza miejscem 
zamieszkania;

    4. wsparciu uczestnika w podejmowaniu aktywności życiowej 
i komunikowaniu się z otoczeniem.

Kto może świadczyć usługi asystencji:
Usługi asystencji osobistej mogą świadczyć osoby niebędące 

członkami rodziny uczestnika, opiekunami prawnymi uczestnika 
lub osobami faktycznie zamieszkującymi razem z uczestnikiem:

1)      posiadające dokument potwierdzający uzyskanie kwa-
lifikacji w następujących zawodach i specjalnościach: asystent 
osoby niepełnosprawnej, opiekun osoby starszej, opiekun me-
dyczny, pedagog, psycholog, terapeuta zajęciowy, pielęgniarka, 
siostra PCK, fizjoterapeuta lub, za zgodą realizatora Programu, 
w innych zawodach i specjalnościach o charakterze medycznym 
lub opiekuńczym lub

2)      posiadające co najmniej 6-miesięczne, udokumentowane 
doświadczenie w udzielaniu bezpośredniej pomocy osobom z 
niepełnosprawnościami, np. doświadczenie zawodowe, udzie-
lanie wsparcia osobom z niepełnosprawnościami w formie 
wolontariatu, lub

3)      wskazane przez uczestnika lub jego opiekuna prawnego (w 
przypadku osoby małoletniej albo ubezwłasnowolnionej całkowi-
cie) w Karcie zgłoszenia do Programu „Asystent osobisty osoby 
z niepełnosprawnością” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego 
- edycja 2026, której wzór stanowi załącznik nr 7 do Programu.

Posiadanie doświadczenia, o którym mowa w pkt 2, może 
zostać udokumentowane pisemnym oświadczeniem podmiotu, 
który zlecał udzielanie bezpośredniej pomocy osobom z nie-
pełnosprawnościami. Podmiotem tym może być również osoba 
fizyczna (a więc nie tylko osoba prawna, czy jednostka orga-
nizacyjna nie posiadająca osobowości prawnej), która zleciła 
udzielenie bezpośredniej pomocy osobie z niepełnosprawnością. 
Ocena posiadania przez osobę doświadczenia w udzielaniu bez-
pośredniej pomocy osobom z niepełnosprawnościami należy do 
realizatora Programu.

 Usług asystenta nie mogą wykonywać:
    • członkowie rodziny  tzn. wstępni, zstępni, małżonek, 

rodzeństwo, teściowie, macocha, ojczym oraz inne osoby pozo-
stające we wspólnym pożyciu a także pozostające w stosunku 
przysposobienia z uczestnikiem,

    • opiekunowie prawni,
    • osoby faktycznie zamieszkujące razem z uczestnikiem.

 Jak mogą być świadczone usługi asystencji osobistej?
Usługi asystencji osobistej mogą być realizowane przez 24 

godziny na dobę, 7 dni w tygodniu, przy czym przez tą samą 
osobę maksymalnie do 12 godzin na dobę.

Do czasu realizacji usługi asystencji osobistej nie wlicza się 
czasu dojazdu do i od uczestnika. 

Rodzaj przyznanych usług oraz ich zakres godzinowy uzależ-
niony będzie od osobistej sytuacji osoby niepełnosprawnej,  z 
uwzględnieniem stopnia i rodzaju niepełnosprawności uczest-
nika Programu, zgodnie z założeniami Programu i przyznanymi 
środkami finansowymi.

 Czy usługi asystencji osobistej są płatne?
Uczestnik programu nie ponosi odpłatności za usługi asystencji 

osobistej.
 
Kto udziela informacji o usługach asystencji osobistej?
Więcej informacji można uzyskać osobiście w siedzibie MOPS 

Ustroń przy ul. Marii Konopnickiej 40 lub telefonicznie pod nr 
telefonu 33 854 26 34 wew.111 

Szczegóły Programu, niezbędne informacje oraz pliki do 
pobrania znajdują się na stronie internetowej:

Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ustroniu     www.
mops.ustron.pl 

Biura Pełnomocnika Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych 
www.niepelnosprawni.gov.pl 

KONKURS MŁODZI NA STOKU
Wykorzystaj ferie na nagranie rolki (od 15 do 60 sek) z pobytu 

na nartach czy desce na Czantorii. Wrzuć ją na: Instagram, TikTok 
lub Facebook. Pamiętaj o oznaczeniu: Kolei Linowej Czantoria, 
#mlodzinastoku oraz 2 znajomych.

Konkurs przeznaczony jest dla: dzieci i młodzieży+13 z wo-
jewództwa śląskiego. Dla Ustrońskiej Młodzieży czeka nagroda 
specjalna od burmistrza Ustronia Pawła Sztefka – kamera Insta360 
Ace Pro 2 oraz atrakcyjne nagrody dla wyróżnionych. 

Szczegółowy regulamin: https://www.czantoria.net/mlodzina-
stoku-konkurs/                                          Urząd Miasta Ustroń
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KRONIKA MIEJSKA WAŻNE TELEFONY
Numer alarmowy   112
Policja Ustroń 	 47 857-38-10 
	                fax 47 857-38-14
Straż Pożarna Polana
		  33 854-59-98
Wodociągi 	 33 854-34-96
		  33 854-22-44
telefon alarmowy 994
Przedsiębiorstwo Komunalne 	
		  33 854-35-00
Straż Miejska	 33 854-34-83 	
		   604-558-321
Pogotowie Energetyczne 991 
		  33 857-26-00

Pogotowie Gazowe     992
PGNiG	 32 391-23-03
Kominiarz	 33 854-37-59
		  602-777-897
Urząd Miasta  	 33 857-93-00
Poradnia Rodzinna 
Mickiewicza 1	 537 071 063
		  33 333 60 61
		  33 333 60 63
Salus	 730 300 135 
 		  33 333 40 35
Medica	 33 854 56 16
Rodzinna Praktyka Lekarska 
NZOZ Nierodzim
		  33 854 23 50

poniedziałek – środa 	 7.30 – 15.30
czwartek 			   7.30 – 16.30
piątek 			   7.30 – 14.30

GODZINY PRACY URZĘDU MIASTA

poniedziałek:	 8.00 -15.00	 wtorek:	 8.00 -19.00
środa:	 8.00 -15.00	 czwartek:	 8.00 -15.00
piątek:	 8.00 -15.00

GODZINY PRACY REDAKCJI
GAZETY USTROŃSKIEJ

DYŻURY APTEK
Apteka „Medea” – Cieszyn, ul. Bielska 8 

od poniedziałku do soboty (noc) w godz. 21.00-23.00, 
w dni wolne od pracy w godz. 14.00-21.00

Dyżury całodobowe Bielsko-Biała: 
Apteka „Klimczok” – ul. Cyniarska 11, tel. 33 812 48 66,

Apteka „Na Dworcu” – ul. Warszawska 2, tel. 33 812 24 76

Miejska Biblioteka Publiczna - środa godz. 13.00-18.00.
Zapisy: tel. (33) 477 72 39

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA 
I MEDIACJA

USŁUGI POGRZEBOWE
KUBIEŃ-KANIA

biuro czynne: pn-pt 8.00-15.00	sob 9.00-12.00

ul. Daszyńskiego 11, Ustroń
tel. całodobowy: 33 854 44 75, tel. kom.: 505 548 018

współpraca z krematorium w Żorach, kwiaty, wieńce

8/2026/2/R

CI, KTÓRZY OD NAS ODESZLI:
Bożena Stekla			  lat 69									  os. Centrum

DZIEŃ OTWARTY W SP 1
Dyrekcja i Grono Pedagogiczne Zespołu Szkolno-Przedszkol-

nego nr 1 w Ustroniu serdecznie zapraszają wszystkich przyszło-
rocznych pierwszoklasistów wraz z rodzicami na Dzień Otwarty 
naszej szkoły, który odbędzie się 3 marca o godz. 16.00.

*   *   *

DYŻUR ZARZĄDU USTROŃ DOLNY
Zarząd Osiedla Ustroń Dolny wraz z radnymi Kariną Wowry  

i  Krzysztofem Pokornym zapraszają mieszkańców na dyżury, 
które odbywać się będą raz na kwartał w dniach 12 marca, 11 
czerwca, 3 września, 10 grudnia  od godz. 16.30 – 19  w Urzędzie 
Miasta Ustroń – sala sesyjna.

*   *   *

 EKO WARSZTATY W BIBLIOTECE
Miejska Biblioteka Publiczna im. Jana Wantuły w Ustroniu 

zaprasza na eko warsztaty z okazji Dnia Kobiet. Prowadząca: 
Sylwia Szotkowska. Termin: 04.03.2026 r., godz. 17.00. Miejsce: 
Oddział dla Dzieci. Obowiązują zapisy. Telefon do kontaktu: 
338542340, wew. 22.

*   *   *

*   *   *

CZARUJĄCE KOBIETY
DWUDZIESTOLECIA

Już w przyszły piątek, 6 marca, o godz. 17:00 zapraszamy 
na wyjątkowe spotkanie z Joanną Jurgałą-Jureczką poświęcone 
czarującym kobietom dwudziestolecia - postaciom odważnym, 
niezależnym i wyprzedzającym swoje czasy.

Spotkanie organizowane jest z okazji jubileuszu 40-lecia Muze-
um Ustrońskiego, co nadaje mu szczególny, uroczysty charakter.

MUZEA ZAMKNIĘTE
4 marca (środa) Muzeum Ustrońskie oraz Oddział Muzeum 

„Zbiory Marii Skalickiej” będą zamknięte.

ZAPISY DO PRZEDSZKOLI 
Burmistrz Miasta informuje o rozpoczęciu postępowania rekru-

tacyjnego w ustrońskich placówkach na rok szkolny 2026/2027. 
Rekrutacja do ustrońskich przedszkoli odbywać się będzie w 
dniach 2 – 16 marca br. w systemie elektronicznym poprzez 
stronę: http://ustron.przedszkola.vnabor.pl

Szczegółowe informacje można uzyskać w poszczególnych 
placówkach i na ich stronach internetowych.

ZAPISY 
DO KLAS PIERWSZYCH 

SZKÓŁ PODSTAWOWYCH
Burmistrz Miasta informuje o rozpoczęciu postępowania rekru-

tacyjnego w ustrońskich placówkach na rok szkolny 2026/2027. 
Rekrutacja do klas pierwszych szkół podstawowych odbywać się 
będzie w dniach 2 – 16 marca br. 

Szczegółowe informacje można uzyskać w poszczególnych 
placówkach i na ich stronach internetowych. 

KARNETY ZNIŻKOWE 
DLA DZIECI I MŁODZIEŻY  

Karnety zniżkowe dla dzieci i młodzieży z ustrońskich szkół 
oraz mieszkańców Ustronia do ukończenia szkoły ponadpodsta-
wowej na KL „Czantoria” i Lisią Polanę. Tylko 10 zł za 3 godziny 
jazdy! Przed zakupem należy przedstawić legitymację szkolną lub 
inny dokument potwierdzający uczęszczanie do przedszkola – to 
ona uprawnia do rabatu!                           Urząd Miasta Ustroń

*   *   *

*   *   *
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23 lutego swoje 99 urodziny obchodziła Ustronianka, miesz-
kanka Lipowca Maria Marianek. Pani Marysia jest długoletnią 
członkinią Koła Gospodyń Wiejskich w Lipowcu, w którym razem 
z córką Henryką Chrapek aktywnie działała, dopóki zdrowie jej 
na to pozwalało. Wielokrotnie gościła na naszych łamach np. 
w związku ze swoim rękodziełem także z odpadów, które two-
rzyła, gdy jeszcze nikt nie mówił o recyklingu. Jubilatka znana 
jest też z gry na organkach, niejednokrotnie umilała muzycznie 
spotkania KGW i mieszkańców. Panią Marię cechuje pogoda 
ducha i sympatia wobec bliźnich.                                          (mn)

NOWY RZECZNIK
Jak czytamy w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta 

Ustroń na stanowisko rzecznika prasowego został wybrany Adam 
Lecibil z Kędzierzyna-Koźla, który „w największym stopniu speł-
nił wymagania i oczekiwania określone w ogłoszeniu o naborze. 
Kandydat według oceny Komisji rekrutacyjnej posiada umiejęt-
ności, doświadczenie oraz kwalifikacje, aby w sposób prawidłowy 
wykonywać powierzone zadania i obowiązki. W postępowaniu 
rekrutacyjnym otrzymał największą liczbę punktów.”  – napisano  
w uzasadnieniu wyboru. 

Adam Lecibil ukończył studia magisterskie na kierunku historia 
na Uniwersytecie Opolskim. Pracował jako prezenter w Radiu 
Pro Kolor w Opolu, Radiu Park FM w Kędzierzynie-Koźlu, był 
dziennikarzem w Radiu Opole, rzecznikiem prasowym Starostwa 
Powiatowego w Kędzierzynie-Koźlu i rzecznikiem prasowym 
Politechniki Gdańskiej.                                                         (mn)

99 URODZINY

O pogodnym usposobieniu pani Marii świadczy też kolor sukienki, 
jaki wybrała na przyjęcie. Fuksja wygrała z granatem i stonowanym 
niebieskim.                                                          Fot. KGW Lipowiec

Adam Lecibil pracował jako radiowiec i rzecznik.         
Fot. z profilu Adam Lecibil Linkedin

BYCIE OPERATOREM
SIĘ OPŁACA

Początkiem lutego w Ustroniu przebywał prezes Wojewódz-
kiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach Mateusz Pindel. W ratuszu spotkał się  burmistrzem 
Pawłem Sztefkiem, przewodniczącym Rady Miasta Michałem 
Kubokiem, wiceprzewodniczącym RMU Damianem Ryszawym, 
radnym Pawłem Waszkiem – przewodniczącym Komisji Środo-
wiska RMU oraz radnymi: Kariną Wowry i Krzysztofem Pokor-
nym. Urząd Miasta reprezentowała inspektor Justyna Stępień 
z Wydziału Środowiska i Rolnictwa. 

Prezes Pindel nie przyjechał z wizytą kurtuazyjną, jej celem 
było przekonanie burmistrza i radnych do wzięcia na siebie roli 
operatora programu Czyste Powietrze, bo będzie to z korzyścią 
dla mieszkańców. W powiecie cieszyńskim tylko 3 gminy są 
operatorami Czystego Powietrza, Ustroń do nich nie należy. 
Gdyby był operatorem zapewniałby bezpłatne wsparcie w pro-
cesie dotacyjnym, pomagał beneficjentom na każdym etapie: od 
wniosku, przez realizację, aż po rozliczenie inwestycji, zaś gmina 
za każdy zrealizowany projekt otrzymałaby dofinansowanie. Pre-
zes WFOŚiGW rozmawiał z samorządowcami również o innych 
programach dotyczących np. kanalizacji, ochrony wód, a że w rok 
2026 Fundusz wszedł z rekordowym budżetem ponad miliarda 
złotych, było o czym rozmawiać.                          Monika Niemiec

Prezes Pindel przyjechał na zaproszenie przewodniczącego Rady 
Miasta Michała Kuboka, a Gazecie Ustrońskiej udzielił wywiadu, 
w którym zachęcał do korzystania z  Funduszu. Rozmowę zamieścimy 
w jednym z najbliższych numerów.                          Fot. M. Niemiec 



26 lutego 2026 r.	 		   5

DUMA I RADOŚĆ 
Z SUKCESU USTRONIAKA 

PAWŁA WĄSKA
– Wspaniale powitaliśmy naszego olimpijczyka Pawła Wąska, który 
zdobył srebrny medal na Igrzyskach Olimpijskich w Mediolanie i 
Cortinie d’Ampezzo w skokach narciarskich, w konkurencji duetów. 
Zastanawiałem się, czy to jest pierwszy olimpijczyk w Ustroniu, więc 
postanowiłem trochę poszperać i nie dotarłem do jakiejś innej infor-
macji, żebyśmy w sportach zimowych mieli medalistę olimpijskiego, 
więc tym bardziej wszyscy jesteśmy dumni z Pawła, że zdobył srebro 
– mówi burmistrz Ustronia Paweł Sztefek.

– Kiedy spotkałem się z Pawłem w Ra-
tuszu przed igrzyskami, rozmawialiśmy 
o tym, jak będą wyglądały starty i jakie są 
oczekiwania ustrońskiego skoczka. Paweł 
powiedział, że chciałby zdobyć lepsze miej-
sce niż cztery lata temu w Pekinie. Wtedy na 
normalnej skoczni był 21, a w tym roku we 
Włoszech zdobył miejsce 14, więc już to był 
ogromny progres – mówi burmistrz Sztefek, 
wspominając spotkanie. – Nie rozmawia-
liśmy wtedy w ogóle o konkursie duetów 
i byłem przekonany, że to Kamil Stoch 
będzie skakał z Kacprem Tomasiakiem. 
Wszyscy kibice byli zaskoczeni wyborem 
trenera, ale jak się później okazało, Maciej 
Maciusiak wiedział, co robi. Niespodzianką 
był występ Ustroniaka, ale to, czego dokonał 
potem, wszystkich nas zachwyciło. Paweł 
nie tylko skakał w super duetach, ale też 
zdobył srebrny medal, co przed igrzyskami 
wydawało się nieprawdopodobne. A jednak 
zrobił to, dokonał wielkiej rzeczy, która 
wprawiła w euforię wszystkich polskich 
kibiców, a nas, w Ustroniu szczególnie. 

Dla mieszkańców jego rodzinnego miasta, 
dla całej rodziny, która go wspierała, dla jego 
siostry Kasi, która jest jego menadżerką, 
po prostu świat się obrócił o 180 stopni. 
Dlatego przywitaliśmy go hucznie, mimo 
że mieliśmy właściwie tylko jeden dzień na 
organizację. Myślę, że było to wydarzenie 
godne wicemistrza olimpijskiego i wszyscy 
zgromadzeni na rynku poczuli wielkie emo-

cje. Powspominaliśmy niezwykłe chwile, 
przedstawiliśmy naszego medalistę, można 
było zrobić sobie pamiątkowe zdjęcie i 
przekonać się, jak skromnym i pozytywnym 
człowiekiem jest Paweł Wąsek. 

Każda okazja do promowania sportu 
wśród najmłodszych jest dobra, więc ściąg-
nęliśmy jeszcze mobilną skocznię dla dzie-
ciaków, żeby mogły poczuć tę niezwykle 
popularną w naszym kraju dyscyplinę. A to 
że Paweł Wąsek dawał sygnał chorągiewką 
do startu było wielką atrakcją. 

Długo będziemy wspominać powitanie 
olimpijczyka na rynku – blask fleszy, ka-
mery najważniejszych stacji telewizyjnych, 
fotoreporterzy, fajerwerki, coś nieprawdo-
podobnego. Co bardzo ważne, zrobiliśmy to 
wspólnie z Miastem Wisła. Przewodniczący 
Rady Miasta Wisła Janusz Podżorski po-
wiedział, że u nas, czyli w Ustroniu, rodzą 
się skoczkowie, a tam, w Wiśle skaczą. 
Faktycznie Paweł jest z Ustronia, a trenuje 
w barwach klubu Wiślańskiego Stowarzy-
szenia Sportowego. Potwierdziłem pół żar-
tem, pół serio, że będziemy rodzić skoczków 
i wysyłać do Wisły, żeby ich wytrenowali. 
Mówiąc poważnie, to był bardzo dobry prze-
kaz, że dwa sąsiednie miasta potrafią współ-
pracować i wspólnie cieszyć się z sukcesów 
Pawła Wąska. Na powitaniu obecny był 
również prezes Klubu WSS Wisła Zbigniew 
Wuwer, który wyraził wdzięczność za moż-
liwość oficjalnego pogratulowania sukcesu 

swojemu zawodnikowi. Taka współpraca 
wzmacnia nas wizerunkowo. Zaprosiliśmy 
też głównego sponsora naszego skoczka 
– firmę Wiśniowski, która wsparła nas w 
przygotowaniu wydarzenia.

Sam Paweł był bardzo zaskoczony tym, 
ile ludzi przyszło i co się działo na Rynku, 
ja jednak uważam, że na to wszystko za-
służył. Natomiast to zaskoczenie wynika 
ze skromności Pawła, bo nie wyobrażam 
sobie, żeby nie docenić odpowiednio tak 
wielkiego osiągnięcia. Jest to też oczywiście 
promocja naszego miasta. Marzyło mi się, 
żeby Paweł został ambasadorem Ustronia, 
udało się to zrobić i już drugi rok nazwa 
naszego miasta pojawia się przy okazji star-
tów skoczka. Pamiętam, jak w zeszłym roku 
zdobył trzecie miejsce w konkursie Pucharu 
Świata w Lahti, został pokazany z bidonem 
z nazwą miasta i naszym logo. To było coś 
cudownego i zauważalny medialnie akcent. 
Zwrócił na to uwagę m.in. Kacper Merk – 
dziennikarz Eurosportu, który powiedział, 
że jeszcze nigdy nie spotkał się z taką sytu-
acją, że miasto fizycznie wspiera któregoś z 
zawodników. Dzięki temu w świat poszedł 
przekaz, że jesteśmy miastem, które moc-
no wspiera sportowców. Mogę też uchylić 
rąbka tajemnicy, że jak witaliśmy Pawła, to 
z Kacprem Merkiem byliśmy na łączach. 
Trzeba było tak zorganizować całe wyda-
rzenie, żeby powstały ciekawe relacje, żeby 
Paweł wypowiedział dla mediów, żeby miał 
czas i dla TVN24, dla Faktów po Faktach,  
i dla TVP Info, Dla Polsat News i dla Dzień 
Dobry TVN. Wszystko udało się posklejać, 
chociaż łatwo nie było. Tutaj wiele tytanicz-
nej pracy wykonał nasz wydział promocji, 
kultury, sportu i turystyki. 

Chcę, żeby Ustroń stał się tak samo rozpo-
znawalny jak Wisła w kontekście osiągnięć 
Adama Małysza. Jestem pytany czy już 
mamy „wąskokomanię”, odpowiadam, że 
to już chyba nie ten czas, ale dumny jestem 
z naszego olimpijczyka i cieszę się z pro-
mocji miasta. Najbardziej życzyłbym sobie, 
żeby przykład Pawła był inspiracją dla 
młodych ludzi. Żeby wizerunek znanego 
sportowca służył zaszczepieniu w młodych 
ludziach genu sportu, woli walki, chęci do 
bycia coraz lepszym nie tylko w skokach, ale 
i w innych dyscyplinach – w piłce nożnej, 
koszykówce, siatkówce, piłce ręcznej, teni-
sie. Mamy w Ustroniu wielu zawodników, 
którzy osiągają bardzo dobre wyniki, życzę 
im takiego sukcesu, jaki osiągnął Paweł 
Wąsek.    Spisała: Monika Niemiec

Na scenie na ustrońskim rynku Paweł Wąsek z rodziną, burmistrzem Pawłem Sztefkiem, 
ustrońskimi radnymi i kibicami.                                                                    Fot. M. Niemiec
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DARMOWY TRANSPORT
NA NABOŻEŃSTWA 

Z myślą o tych, którym trudno dotrzeć na 
nabożeństwo (osobach starszych, samot-
nych, wykluczonych transportowo) w każ-
dą pierwszą niedzielę miesiąca organizo-
wany jest transport do i z kościoła ap. Jaku-
ba Starszego. Osoby potrzebujące pomocy  
proszone są o kontakt z kancelarią para-
fialną. www.ustron.luteranie.pl.

PARAFIA EWANGELICKA
Spotkania odbywają się w każdy ostatni 
czwartek miesiąca o godz. 10.00. 

POLSKI ZWIĄZEK EMERYTÓW
Spotkania emerytów odbywają się  
w każdą środę miesiąca o godz. 10.00  
w sali lustrzanej Miejskiego Domu Kul-
tury „Prażakówka”, ul. Daszyńskiego 28. 
Tel. 33 854 29 06. 

PARAFIA 
KATOLICKA św. KLEMENSA

Spotkania odbywają się w salkach parafial-
nych w ostatni poniedziałek miesiąca po 
mszy św. w intencji seniorów, godz. 8.30. 

SENIORZY 
W HERMANICACH

Spotkania w Parafii pw. Matki Boskiej 
Królowej Polski w Hermanicach: czwarta 
sobota miesiąca po mszy św. godz. 10.00.

Uniwersytet Trzeciego Wieku – 
Fundacja ESPRIT, ul. Daszyńskiego  
2, tel. 606 486 333.

KLUB SENIORA 
Przyziemie Szkoły Podstawowej nr 1, 
czynny: wtorki i środy od 10.00 do 13.00. 
Do dyspozycji: kącik kawowy, telewizor, 
książki, gry, piłkarzyki, zajęcia z kaligrafii 
i warsztaty literackie. *

*

*

FILMOWY CZWARTEK
Miejska Biblioteka Publiczna zaprasza 

na kolejne „Filmowe Czwartki”. Projek-
cje filmów odbędą się w każdy czwartek 
lutego o godz. 12.00 w czytelni Biblioteki. 
Kawa, herbata i dobry film. Wstęp wolny! 
Dodatkowe informacje: 33 854 23 40.

*

*

USTROŃSKA DLA SENIORA

PROGRAM OGÓLNOPOLSKA 
KARTA SENIORA 

Zyskaj klientów, wzmocnij markę, wspieraj seniorów. Zaoferuj 
zniżkę na swoje usługi i stań się Firmą Przyjazną Seniorom. Mo-
żesz zyskać: oficjalny certyfikat i naklejki do oznaczenia lokalu, 
dotarcie do 700 tys. seniorów posiadających Kartę Seniora, pro-
mocję w ogólnopolskich mediach prasowych i cyfrowych. Aby 
zgłosić firmę do programu Ogólnopolska Karta Seniora, należy 
wypełnić formularz zgłoszeniowy dla partnerów dostępny na 
stronie www.glosseniora.pl a następnie przesłać go do Stowa-
rzyszenia MANKO (wydawcy karty).

0000032061 	 Stowarzyszenie Kulturalne „Równica” w Ustroniu
0000047396 	 Fundacja Dobrego Pasterza
0000096883 	 Towarzystwo Kształcenia Artystycznego
0000099847 	 Towarzystwo Opieki nad Niepełnosprawnymi 
		  w Ustroniu
0000100192 	 Fundacja św. Antoniego
0000110528 	 Stowarzyszenie Pomocy Dzieciom i Rodzinie 
		  „Można Inaczej”
0000182262 	 Klub Sportowy „Kuźnia” w Ustroniu
0000330742 	 Stowarzyszenie na Rzecz Dzieci i Rodzin 
		  „Ponad Granicami”

ZOSTAW 
1,5% W 

USTRONIU
Organizacje pożytku publicznego uprawnione 

do otrzymania 1,5% z podatku dochodowego od 
osób fizycznych za 2025 r. w 2026 r.

0000445929 	 Uczniowski Klub Sportowy „Beskidy”
0000466606 	 Chrześcijańska Fundacja „Dobre Dzieło”
0000610067 	 Fundacja Esprit
0000169673 	 Stowarzyszenie Przyjaciół Zwierząt „AS” 
		  Animals Security
0000855775 	 Fundacja „Heaven For Africa”
0000717094 	 Fundacja AWES
0000260697 	 Diakonia Kościoła Ewangelicko-Augsburskiego w RP 
		   z dopiskiem w rubryce „Cel szczegółowy 1,5%”: Ewan- 
		  gelickie Stowarzyszenie „Maria-Marta” w Ustroniu lub  
		  Ewangelickie Centrum Aktywności Lokalnej w Ustroniu.
Pieniądze możemy też przekazać naszym jednostkom OSP, ale trochę inaczej 
wpisujemy darowiznę do PIT-u. Organizacją pożytku publicznego jest krajowy 
Związek Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczpospolitej Polskiej, więc wypeł-
niając PIT wpisujemy w odpowiednim miejscu KRS tej organizacji i dopiero  
w dopisku nazwę i adres wybranej OSP, koniecznie z kodem pocztowym:
0000116212 	 dla: OSP Ustroń-Nierodzim, ul. Szeroka 5,43-450 Ustroń
0000116212 	 dla: OSP w Ustroniu Lipowcu, ul. Lipowska 116, 
		  43-450 Ustroń
0000116212 	 dla: OSP KSRG Ustroń Centrum, ul. Strażacka 5, 
		  43-450 Ustroń
0000116212 	 dla: OSP Ustroń-Polana, ul. Wczasowa 1, 43-450 Ustroń

27. USTROŃSKIE 
SPOTKANIA TEATRALNE
Przed nami 27. Ustrońskie Spotkania Teatralne „UST-a 2026”, 

czyli trzy wieczory pełne śmiechu, emocji i znakomitego ak-
torstwa. Bilety już do nabycia na stronie internetowej MDK 
„Prażakówka”.

20 marca godz. 18.00 „(Nie) wszystko Ci oddam”
Błyskotliwa, współczesna komedia o miłości, przyjaźni  

i granicach tego, czym naprawdę jesteśmy gotowi się podzielić. 
Zaskakujące wyznania, absurdalne sytuacje i pytanie, które zo-
staje z widzem na długo.

21 marca godz. 18.00 „Ożenek”
Klasyka światowej komedii w mistrzowskim wydaniu. Galeria 

groteskowych postaci, matrymonialne intrygi i humor, który mimo 
upływu lat wciąż trafia w punkt. Prawdziwa uczta teatralna i popis 
aktorskiego kunsztu.

22 marca godz. 18.00 „Zawód: Małżeństwo”
Dynamiczna komedia muzyczna o miłości, kompromisach  

i codziennym życiu we dwoje. Dużo śmiechu, piosenki i sytuacje, 
w których każdy odnajdzie… siebie.              MDK Prażakówka

MARCOWE SPOTKANIE SMKU
Stowarzyszenie Miłośników Kuźni Ustroń serdecznie zaprasza 

członków i sympatyków na tradycyjne spotkanie, które tym razem 
odbędzie się w poniedziałek 2 marca o godz. 10.00 w Muzeum 
Ustrońskim. W programie dalszy ciąg dziejów kuźniczego koła 
PTTK.                                                                 Zarząd SMKU

*   *   *
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NA ZAWSZE 
W NASZEJ PAMIĘCI... 

Sentyment do Katowic był zawsze 
w Jego sercu, tu miał siostrę i brata 
z rodzinami, jednak tak naprawdę małą 
ojczyzną Gienka był Ustroń, do którego 
przeprowadził się w 1983 roku, mając 
niespełna 27 lat. Oczarowała Go nie tylko 
miejscowość ale także mieszkanka Ustro-
nia, z którą wstąpił w związek małżeński. 
Wspólnie podjęli działania mające na celu 
rozwinięcie działalności gospodarczej 
w Ustroniu, m.in. wybudowali klimatycz-
ny i urokliwy „Zajazd na Kępie” z całą 
infrastrukturą restauracyjno-noclegową. 
Pracowitość, zaangażowanie, poświęcenie 
zaowocowały rozkwitem działalności, 
a nazwisko Langhamer w Ustroniu uzy-
skało odpowiednią markę. Z czasem Gie-
nek rozwinął swoją działalność również 
na gruncie nieruchomości.

Gienek miał też swoją pasję, czyli jazdę 
na motorze, podczas której, jak mówił, 
„czuł wolność i radość”. Kochał te mo-
menty, kiedy wraz z przyjaciółmi mknął 
na swoim „żelaznym rumaku”. Dzięki tym 
momentom ładował „swoje akumalatory” 
do dalszej wytężonej pracy.

Eugeniusz Langhamer odszedł 17 stycz-
nia 2026 r. w wieku 69 lat.

Nikt z nas nie był na to gotowy i nikt się 
tego nie spodziewał.

Był człowiekiem „do rany przyłóż”, 
nigdy nie narzekał, nie chorował. Zawsze 
pomocny, ze słowami na ustach „dam 
radę” czy też „spokojnie ogarniemy”. Był 
dla nas kimś więcej niż przyjacielem, był 
rodziną. Tę wybraną, tę, którą człowiek 
ma na dobre i na złe. Zawsze mogliśmy 
na Niego liczyć! Kiedy trzeba było pomóc, 
doradzić, coś załatwić – On po prostu 
był – bez oczekiwań, bez pretensji, bez 
zbędnych słów.

Trudno pogodzić się z faktem, że od-
szedł, że zostawił po sobie pustkę, której 
nikt nie wypełni. Odszedł w miejscu, które 
kochał, w swojej restauracji. W miejscu, 
które stworzył i w którym czuł się napraw-
dę u siebie. Może tak miał odejść, pośród 
tego, co było Jego dziełem, Jego życiem.

22 stycznia 2026 r. w obecności bardzo 
licznej rzeszy uczestników pogrzebu, 
pożegnaliśmy człowieka dobrego, uczci-
wego, życzliwego. Zostawił nam wspo-
mnienia – te zabawne, te wzruszające 
i te zupełnie zwyczajne. Zostawił też coś 
jeszcze, bardzo prostą lekcję, że w życiu 
liczy się to, jak traktujesz innych, jakim 
jesteś człowiekiem, ile dobra po sobie 
zostawiasz. Gienek zostawił go niewyob-
rażalnie dużo!

Gienku – dziękujemy Ci za wszystko! 
Za Twoją dobroć, Twoją obecność, za 
każdy gest, za każdy uśmiech, za każde 
„nie martwcie się, będzie dobrze”.

Nigdy nie pogodzimy się z tym, że Cie-
bie już tu nie ma, ale na zawsze będziesz 
w naszych sercach! Wierzymy, że gdzieś 
tam znowu układasz coś po swojemu, na-
prawiasz, planujesz, działasz jak zawsze.

Bardzo żałujemy, że odmówiono nam 
wypowiedzenia tych słów w Koście-
le Ewangelickim w Ustroniu podczas 
uroczystości pogrzebowej. Odpoczywaj 
w spokoju, Przyjacielu! 

Nigdy o Tobie nie zapomnimy!!!
Przyjaciele i Rodzina z Katowic

Eugeniusz Langhamer urodził się 20.12.1956 r. w Katowicach, gdzie wykształcił 
się i podjął swoją pierwszą pracę w Zakładzie Energomontaż Południe. Cechowała 
Go pracowitość, lojalność, uczciwość, zaangażowanie oraz komunikatywność, co 
spowodowało, że był cenionym fachowcem. Potwierdza to fakt, że zakład pracy 
delegował Gienka, jako swojego przedstawiciela na służbowe wyjazdy zagraniczne. 

Zajazd na Kępie przy u. Katowickiej II wybudowany przez Eugeniusza Langhamera. 

Z przyjaciółmi na motorach, które były pasją Eugeniusza Langhamera.

Eugeniusz Langhamer, dla przyjaciół Gienek.
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100 LAT BANKU
SPÓŁDZIELCZEGO W USTRONIU

W lutym bieżącego roku Bank Spół-
dzielczy w Ustroniu obchodzi jubileusz 
100-lecia działalności.

Bank Spółdzielczy w Ustroniu powstał 
13 lutego 1926 roku w celu umożliwie-
nia swoim członkom uzyskania kredytu 
oraz oszczędzania. Czynności te zmie-
rzały do propagowania gospodarności, 
a także przyczyniania się do inicjowania 
przedsiębiorczego działania lokalnych 
mieszkańców. 

W 1946 roku Bank Spółdzielczy w 
Ustroniu zmienił nazwę na Kasę Spół-
dzielczą w Ustroniu z nieograniczoną 
odpowiedzialnością. Postanowieniem 
Sądu Powiatowego w Cieszynie 11 listo-
pada 1979 r. po raz kolejny zmieniono 

nazwę spółdzielni na Bank Spółdzielczy 
w Ustroniu. 

W dniu 7 maja 1999 r. Bank otworzył 
nowy Oddział w Wiśle, rozszerzając tym 
znacznie swój teren działania. W dniu 1 
grudnia 2001 r. do struktur Banku został 
przyłączony Bank Spółdzielczy w Isteb-
nej, stając się Oddziałem Banku wraz z 
Punktami Obsługi Klienta w Koniakowie 
i Jaworzynce.

W takiej strukturze Bank funkcjonuje 
do dnia dzisiejszego, a wartości i cel 
działania Banku nie uległy znaczącej 
zmianie – w dalszym ciągu misją Banku 
jest przyczynianie się do rozwoju lokalnej 
społeczności i wzrostu gospodarczego 
mieszkańców i przedsiębiorców Regionu 

RYS HISTORYCZNY, KLUCZOWE WARTOŚCI

zwłaszcza w miejscowościach, w których 
działają placówki Banku.

W trakcie 100-letniej historii Bank prze-
trwał trudne okresy takie jak czas wojny, 
odbudowy kraju, reformy politycznej 
i gospodarczej. W latach 2005 – 2007 
Bank przeszedł poważną próbę budowy 
funduszy własnych w związku z wejściem 
w życie wymogów kapitałowych.

Aktualnie Bank spełnia wszystkie nor-
my ostrożnościowe. Bank nadal prowadzi 
ostrożną i stabilną działalność, zakładają-
cą dalszy systematyczny rozwój i zapew-
nienie ciągłej zgodności ze zmieniającymi 
się wymogami ostrożnościowymi i kapi-
tałowymi. Bank rozwijając dotychcza-
sową współpracę z klientami, kieruje 
się podstawową zasadą - nowoczesność, 
efektywność, innowacyjność i ostrożność 
gwarantująca bezpieczeństwo środków 
naszych klientów to cechy Banku ważne 
dziś i w przyszłości.

Bank wspiera inicjatywy mające pozy-
tywny wpływ na środowisko naturalne, 
równość społeczną i sprawiedliwy han-
del, kluczowa wartość Banku to bycie 
Bankiem Godnym Zaufania, czyli Bez-
piecznym, Partnerskim, Innowacyjnym i 
Przyjaznym środowisku.

Od października 2025 roku Bankiem 
Spółdzielczym kieruje nowy Zarząd po 
tym jak długoletnia prezes Halina Fober 
odeszła na emeryturę. Obecnie funkcję 
prezesa pełni Anna Małysz, wicepreze-
sami są: Maria Kidoń i Weronika Kacz-
marzyk. 

– Bank Spółdzielczy został założony, 
by dostarczać mieszkańcom kredyty oraz 
umożliwić oszczędzanie, co miało na celu 
propagowanie gospodarności oraz rozwój 
przedsiębiorczości. To się nie zmieniło, 
choć rozszerzyliśmy zakres działalności 
i używamy teraz nowoczesnych narzędzi 
technologicznych. Misja pozostała ta 
sama – podkreśla prezes Anna Małysz.

Zarząd 
Banku Spółdzielczego w Ustroniu
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W roku jubileuszowym Muzeum Ustrońskiego, które przez czterdzieści lat wsłuchiwało się 
w opowieści dawnych hutników, kuźników, mieszkańców i turystów otwarto szeroko okna 
i drzwi i zaproszono do środka nowe marzenia.                                        Fot. L. Szkaradnik

Gdy zapełniły się obie sale tego niezwy-
kłego miejsca, w którym jak zapowiedzia-
ła dyrektor Magdalena Lupinek od czter-
dziestu lat tworzy się historia, powitała 
ona zacnych gości bajką prawdziwą. Była 
to gawęda o talencie, o pięknej kobiecie, 
która nie szukała rozgłosu, o skromności, 
która czasem zasłania własne światło. Jej 
występ był jak zwykle znakomity, więc 
wszyscy zasłuchali się w tę  opowieść. 
Oto fragment: „Szczególnie cieszy nas, 
że możemy oddać tę przestrzeń osobie 
tak mocno związanej z naszym miastem, 
żonie, córce, wnuczce, mamie, kobiecie 
pracowitej, gospodyni agroturystyki „Lipa 

A zatem na zakończenie życzę wszystkim, 
abyśmy – jak bohaterowie dobrych bajek 
– nie bali się marzyć odważnie i wierzyć 
w siebie, nawet choć na początku brzmi to 
jak żart, bo najpiękniejsze historie często 
zaczynają się bardzo zwyczajnie”. 

 To niecodzienne magiczne wydarze-
nie artystyczne było okraszone muzyką 
młodych skrzypków z cieszyńskiej szkoły 
muzycznej Paskala Wisełki i Szymona 
Suszki, wokalem Agnieszki Wisełki oraz 
wykwintnym poczęstunkiem artystki. Wy-
stawę można  oglądać do 13 kwietnia, lecz 
ten cudowny klimat wernisażu umknął 
wraz z gośćmi.           Lidia Szkaradnik

SKARB SPOD 
LIPOWSKIEGO GRONIA

pod Groniem”, a przede wszystkim artyst-
ce z potrzeby serca, Mai Byrdzie. 

A kiedy Muzealna Wróżka i Strażnicy 
Skarbów zobaczyli obrazy Mai, wiedzieli 
jedno, że to nie był przypadek, to talent. 
To lata pracy, to cierpliwość i aptekar-
ska precyzja z pewnością wyćwiczona 
w zawodzie kosmetyczki i wizażystki, 
gdzie każdy detal ma znaczenie. Każde 
pociągnięcie pędzla było przemyślane, 
każdy kolor wyważony, każdy szczegół 
dopracowany. Największym zaskocze-
niem był skarb, który skrywała Maja pod 
Lipowskim Groniem. Nie tylko jakość, 
ale i ilość prac wprawiła w zachwyt. 

W dość ponure zamglone popołudnie, 21 lutego do Muzeum Ustrońskiego zmierza-
ły całymi rodzinami tłumy ludzi, a z czasem okazało się, że większość stanowili 
mieszkańcy Lipowca. 

Muzeum Ustrońskie zaprasza do udzia-
łu w kulturalnej akcji. Dyrektor Mag-
dalena Lupinek postanowiła poprosić 
o nieoczywisty prezent na urodziny pla-
cówki, by podczas naszych wernisaży, 
koncertów i spotkań nikt nie musiał stać 
„na jednej nodze z wrażenia”. Akcja po-
lega na przekazaniu 40 jednakowych krze-
seł. Jedną lub kilka sztuk mogą podarować 
prywatne osoby, same lub z rodziną czy 
przyjaciółmi albo firmy. Dyrektor zapra-
sza do symbolicznego „zajęcia miejsca” 
w jubileuszu Muzeum, ważne jednak, by 
kupić konkretny model – krzesło Brande 
beżowe, symbol: 3640302, do nabycia 
w Jysku za niecałe 100 zł. 

Dobra kultura potrzebuje nie tylko 
mecenatu, ale też solidnego miejsca do 
siedzenia. Krzesło zostaje z nami na lata, 
a wraz z nim pamięć o tych, którzy poma-
gają kulturze usiąść wygodnie i działać 
dalej. Zapraszamy do wspólnego posa-
dzenia kultury na dobrym miejscu – piszą 
ustrońscy muzealnicy.     Monika Niemiec

40 KRZESEŁ
NA 40-LECIE

 MUZEUM
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W dawnym Ustroniu

tel. 33-854-23-40 
www.biblioteka.ustron.pl

(katalog online) BIBLIOTEKA   POLECA 

Wypożyczalnia dla Dorosłych: Poniedziałek 8.00-15.00, Wtorek 8.00-15.00, Środa 8.00-18.00, Piątek 8.00-18.00, Sobota 8.00-12.00 / 
Oddział dla Dzieci: Poniedziałek 8.00-15.00, Wtorek 8.00-15.00, Środa 11.00-18.00, Piątek 8.00-18.00, Sobota 8.00-12.00 / 

Otwarta dla użytkowników jest też Czytelnia (w ograniczonym zakresie) w godzinach pracy Oddziału dla Dzieci.

Emily Carter (tekst), Dave Goulson (ilustracje) 
Insektarium. Muzeum Owadów

	
Mieniący się kolorami wielkoformatowy album, 
który zabierze was do niesamowitego świata 
owadów. Są najliczniejszymi mieszkańcami 
Ziemi – na  jednego człowieka przypada ich 
około 200 milionów. Najmniejsze mierzą ułamek 
milimetra, największe mogą mieć nawet pół 
metra długości. Znajdziecie wśród nich takie, 
których życie trwa tylko jeden dzień, i takie, 
które dożywają pięćdziesiątki. Piękne i strasz-
ne. Przerażająco żarłoczne i zadowalające się 
odrobiną nektaru. Pustelników i  członkinie 
perfekcyjnie zorganizowanych społeczności. 
Śmiertelnie niebezpieczne i  te, bez których 
zginęlibyśmy z  głodu lub utonęli w gnijących 
liściach. Chcecie je bliżej poznać? Zapraszamy 
do  Insektarium! Znajdziecie tu przystępnie 
podaną wiedzę o owadach, zapierające dech w piersi ilustracje, zaskakujące 
ciekawostki, a nawet wskazówki praktyczne. (opis według wydawcy)

Ruth Amos „Warsztaty wynalazców. 
jak ludzie i maszyny zmieniają świat”

	
Wyrusz w podróż po prze-
łomowych odkryciach. Zo-
bacz, jak, kiedy i dlaczego 
powstawały różne wynalaz-
ki i poznaj ludzi, których 
pomysły zmieniły świat. 
Dowiedz się, kto był pierw-
szym programistą na świeci, 
co zainspirowało Charlesa 
Babbage’a do stworzenia 
prototypu pierwszego kom-
putera oraz jak technologia 
Jamesa Latimera pozwoliła 
rozświetlić świat żarówką 
Thomasa Edisona. Zanurz 
się w pięknie ilustrowanych 

opowieściach, które pokażą ci, że współczesne technologie 
to dzieło wielu wybitnych umysłów. (opis według okładki)

Dziś mowa będzie o ponad stuletnim 
grobowcu, moim zdaniem najpiękniej-
szym na ustrońskich nekropoliach. Został 

on wykonany z kruchego piaskowca, 
ale mimo upływu lat jego bogata orna-
mentyka nie poddaje się biegowi czasu. 

Znajdziemy go w starej części cmentarza 
ewangelickiego, pełniącej funkcję dawnej 
alei zasłużonych. W zimowej aurze pre-
zentuje się jeszcze bardziej monumental-
nie, przywodząc na myśl portal do innego 
świata. Udało mi się wreszcie poznać jego 
historię, którą dzielę się z Czytelnikami.

W grobowcu spoczywa małżeństwo 
Bobków. Mąż – Jerzy pełnił przez całe 
życie funkcję oficjalisty, czyli zarządcy 
folwarków, należących do Komory Cie-
szyńskiej. Urodził się 27 listopada 1859 
r. w Dębowcu, ukończył szkołę rolniczą 
w Kocopędzu, po czym został prakty-
kantem na folwarku w Simoradzu. Z bie-
giem lat nabierał doświadczenia w pracy 
w majątkach Komory, zostając głównym 
zarządcą folwarku w Górkach Wielkich, 
a później w Nierodzimiu. Od 12 lutego 
1888 r. był żonaty z Janiną z domu Wa-
łach, pochodzącą z Ligotki Kameralnej, 
ur. 26 kwietnia 1869 r. Małżeństwo do-
czekało się dwójki dzieci – córki Pauliny 
i syna Rudolfa. 

Jak podaje „Poseł Ewangelicki”: Jerzy 
Bobek był zamiłowanym rolnikiem, bardzo 
dobrym gospodarzem i wiernym urzędni-
kiem. Dla poddanych miał uznanie i był 
lubiany. W społeczeństwie ewangelickiem, 
w którem zajmował swego czasu wybitne 
miejsce, miał wielu życzliwych i serdecz-
nych przyjaciół. 

Pracował dla Komory Cieszyńskiej 
przeszło 40 lat. W 1918 r., po zakończeniu 
I wojny światowej, Komorę zlikwidowa-
no, a jej majątki, zarówno w polskiej jak 
i czechosłowackiej części, znacjonalizo-
wano. Wówczas to Jerzy Bobek, będący 
już na emeryturze, objął dzierżawę fol-
warku w Nierodzimiu, którego obszar wy-
znaczały obecne ulice J. Kreta, Wiejska, 
Szeroka, Zabytkowa, Katowicka i Boczna. 
Bobek kierował powierzonym areałem 
wzorowo i racjonalnie, restaurując za-

GROBOWIEC BOBKÓW 
NA CMENTARZU 
EWANGELICKIM

Obecny stan zachowania grobowca rodziny Bobków.
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Już 12 marca (czwartek) o godz. 16.00 odbędzie się w świetlicy 
Szkoły Podstawowej nr 6 kolejne spotkanie z cyklu „Przy kołoczu i 
kawie o ustróńskij sprawie”, tym razem z mieszkańcami Nierodzi-
mia. Organizatorem jest Uniwersytet Trzeciego Wieku w Ustroniu 
wraz z Muzeum Ustrońskim. Jeszcze tylko do 28 lutego można 
przynieść do Muzeum unikalne stare fotografie i pamiątki związane 
z dziejami Nierodzimia, które zainspirują do snucia opowieści 

o dawnych czasach, wydarzeniach, ludziach i życiu codziennym 
dzielnicy. Dotychczasowe spotkania „Przy kołoczu” były wy-
jątkowym wydarzeniem. Osobą do kontaktu dla mieszkańców 
Nierodzimia jest p. Bogusława Rożnowicz, nr tel. 693 098 439. 

Warto jeszcze poszukać fotografii w starych albumach, pamią-
tek w domach, u starzyków, ciotek, łujcow. Organizatorzy liczą na  
mieszkańców Nierodzimia i serdecznie zapraszają na spotkanie.

PRZY KOŁOCZU I KAWIE O NIERODZIMSKIJ SPRAWIE

budowania, doprowadzając na teren dworu elektryczność oraz 
zakładając sad. 24 marca 1924 r. zmarła w 55. roku życia na udar 
serca Janina Bobkowa, a jej pogrzeb na cmentarzu ewangelickim 
w Ustroniu był, jak podawał „Poseł”: (...) dowodem głębokiego 
i szczerego szacunku, jakim się zgasła cieszyła w szerokich 
kołach naszego społeczeństwa. Zamiast wieńca na trumnę nie-
które rodziny ofiarowały datki na Ewangelicki Dom Sierot w 
Ustroniu. W „Pośle” znajdujemy nazwiska darczyńców: Jerzowie 
Zabystrzanowie w Katowicach 10 zł; Jan Zabystrzan, urzędnik 
Banku Polskiego w Katowicach 10 zł; Karolowie Wałachowie w 
Ligotce 100 Kcz; Janowie Szczepańscy z Oldrzychowic 50 Kcz.

Trzy lata później, w marcu 1927 r., odbył się w Cieszynie sen-
sacyjny „proces stulecia”, podczas którego Fryderyk Habsburg, 
ostatni urzędujący książę cieszyński, bez powodzenia walczył 
o zwrot dawnych włości, wchodzących w skład Komory Cie-
szyńskiej. Tuż po procesie, rozporządzeniem Ministra Rolnictwa 
i Dóbr Państwowych, realności folwarczne zostały rozparcelowa-
ne.  Podziałem gruntów zajmował się Okręgowy Urząd Ziemski, 
chętni winni byli wpisać się w wykazach, wyłożonych przez 
naczelników gmin, lecz od razu zastrzeżono, iż ziemi dla wszyst-
kich nie starczy. Plan dzierżawionego dotychczas przez Jerzego 
Bobka folwarku w Nierodzimiu zatwierdzono najwcześniej, bo 
już we wrześniu 1927 r. Działki składające się z pola uprawnego, 

sadu i ogrodu warzywnego wraz z obiektami gospodarczymi 
i mieszkalnymi (zajmowanymi wcześniej przez rodzinę Bob-
ków), przyznano Policji Województwa Śląskiego z przeznacze-
niem na schronisko dla rekonwalescentów. Policja nabyła także 
inwentarz dworski, będący dotychczas w gestii Bobka. Resztę 
areału rozparcelowano między prywatnych użytkowników – 31 
ha przyznano ewangelikom, a 51 ha katolikom. 

Na terenie folwarku wzniesiono Policyjny Dom Zdrowia, 
w którym dziś mieści się Szkoła Podstawowa nr 6 w Nierodzimiu. 
W Domu Zdrowia wypoczywali policjanci, odbywały się również 
letnie kolonie dla dzieci policyjnych. Dla potrzeb wyżywienia 
gości i personelu prowadzono kilkuhektarowe gospodarstwo rol-
ne, w ramach którego użytkowano dawne zabudowania folwar-
czne, dzierżawione niegdyś przez Bobków. Budynki te przeszły 
z czasem kolejno w ręce POM-u, Meprozetu oraz przedsię-
biorstw, które po nich na tym terenie nastały. 

Podział ziem nierodzimskiego folwarku przebiegał dość 
burzliwie, a na dodatek przyznawano je według niejasnych kry-
teriów. Jak dowodził pastor Paweł Nikodem na łamach „Posła 
Ewangelickiego”, ewangelicy byli podczas parcelacji pomijani. 
W kolejnych numerach publikował skrupulatne wykazy bene-
ficjentów działek, podając ich wyznanie, wiek, profesję oraz 
sytuację majątkową. Jerzy Bobek również starał się o przyznanie 
parceli, lecz znalazł się na liście osób, które niczego nie otrzyma-
ły. Co ciekawe, byli w tym gronie dawni pracownicy folwarku 
w Nierodzimiu oraz folwarku Patyków w Bładnicach Dolnych, 
wszyscy wyznania ewangelickiego. Po parcelacji Jerzy Bobek 
musiał opuścić Nierodzim. Ostatnie lata swego życia emerytowa-
ny oficjalista spędził u córki Pauliny, zamężnej z Adamem Sikorą, 
który w latach 1924-1936 był dzierżawcą dworu w Pstrążnej 
w powiecie rybnickim. Jerzy Bobek odszedł do wieczności 
29 lipca 1934 r. z powodu udaru mózgu. Został pochowany 
w pięknym rodzinnym grobowcu na cmentarzu ewangelickim 
w Ustroniu, u boku swej małżonki Janiny.

Ale to jeszcze nie koniec naszej historii o rodzinie Bobków. 
Otóż Rudolf Bobek, syn Janiny i Jerzego, ogłosił w „Pośle 
Ewangelickim”, iż od 1 stycznia 1924 r. przejął w dzierżawę 
cegielnię i tartak parowy Karola Kowali w Nierodzimiu (przy 
dzisiejszej ul. Harbutowickiej 9): Polecając się P. T. Publiczności, 
proszę o zaufanie przy zamówieniach cegły i materjału drewnia-
nego do budowy. Zakupuję też okrąglak i przyjmuję takowy do 
rżnięcia według żądanych dymensyj. Wszystkie łaskawe zlecenia 
wykonam rzetelnie i po umiarkowanych cenach. Zachowała się 
informacja, iż Bobek darował cegłę między innymi na budowę  
„Prażakówki”. Dzierżawione przez niego cegielnia i tartak na-
leżały już wówczas do córki Karola Kowali – Heleny, zamężnej 
z Karolem Fryderykiem Wałachem. Wałachowie podczas oku-
pacji współpracowali z okupantem, pod koniec wojny wyje-
chali do Niemiec, a cały ich majątek został znacjonalizowany. 
W ich domu osiedlono repatrianta ze wschodu Józefa Sajana, 
a zabudowania przemysłowe przyznano Odlewniczej Spółdzielni 
Pracy Metali Nieżelaznych im. 1 Maja. Nie wiemy jak potoczyły 
się dalsze losy Rudolfa Bobka. Niewykluczone, iż po okupacji 
również wyjechał z Polski, co tłumaczyć może opuszczony stan 
rodzinnego grobowca. 

Obecnie Komora Cieszyńska znana jest głównie za sprawą 
opracowań historycznych, a fakt, iż ktoś był jej urzędnikiem, nie 
robi na nikim wrażenia. Jednakże w czasach Monarchii Austro-
-Węgierskiej było to stanowisko nader prestiżowe, wystawny 
grobowiec nie powinien więc dziwić. Obecnie, gdy historia 
rodziny Bobków przestała być anonimowa, mamy szansę spoj-
rzeć inaczej na ten wyjątkowy zabytek sepulkralny, godzien 
najwyższej ochrony i zachowania dla potomnych w przestrzeni 
publicznej Ustronia.      Alicja Michałek, Muzeum Ustrońskie

Grobowiec Bobków na archiwalnej fotografii.
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Przygotowania do rundy jesiennej seniorzy Kuźni rozpoczęli już 7 stycznia.         Fot. KS Kuźnia

KULTOWE RAJDY W MDK

KUŹNIA WYKUWA TALENTY

Mimo że zima jest śnieżna i mroź-
na Kuźnicy mają już za sobą 7 sparin-
gów. Drużyna wygrała z Rekordem II 
Bielsko-Biała 3:0, z CKS Czeladź 4:1, 
z Gwarkiem Ornontowice 1:2, z Beskidem 
Skoczów 2:0, zremisowała z Unia Turza 
Śląska 2:2, przegrała z KS Goczałkowice 
Zdrój 2:4 i z MFK Karwina B 1:2. Obecnie 
trwa konstruowanie drużyny, w składzie 
znajdą się doświadczeni piłkarze, wycho-
wankowie ustrońskiego klubu oraz nowi 
zawodnicy , którzy znajdą się w zespole 
dzięki transferom. Zgodnie z aktualną 
rozpiską pierwszy mecz Kuźnia rozegra 
na wyjeździe z ROW Rybnik 7 marca, 
a pierwszy na boisku przy ul. Sportowej 
14 marca z TS Szombierki Bytom. 

Zimą nie odbywają się rozgrywki, ale 
to nie znaczy, że seniorzy mają przerwę. 
Trenują podobnie jak ich młodsi koledzy. 
Kuźnia to nie tylko IV-ligowa drużyna, 
ale też, a może przede wszystkim dzieci 
i młodzież biorąca udział w zajęciach 
sportowych i grająca w piłkę nożną. Nie 
można zapominać o aktywnych oldbojach 
i Sekcji Szachowej. W sumie zawodników 
Klubu Sportowego Kuźnia Ustroń jest 
ponad 300, a kuźniczą społeczność oprócz 
sportowców tworzą rodziny, działacze 
i sympatycy, którzy w roli sponsorów lub 
współpracowników wspierają działalność 
ustrońskiego klubu, który w 2022 roku 
obchodził 100-lecie istnienia. 

Przez ponad 100 lat działalności 

Drużyna seniorska Klubu Sportowego Kuźnia Ustroń intensywnie przygotowuje się 
do rundy wiosennej sezonu 2025/2026. Nasi piłkarze grają w IV lidze (I Liga Śląska), 
a rundę jesienną zakończyli na 10. miejscu. Trenerem jest Karol Sieński, trenerem 
bramkarzy Mateusz Jedynak, kierownikiem drużyny Dariusz Czyż. 

w Kuźni trenowali sportowcy różnych 
dyscyplin, a teraz jest to przede wszystkim 
piłka nożna. Oprócz IV ligowej drużyny 
istnieje kilka drużyn dziecięcych i mło-
dzieżowych. W Piłkarskim Przedszkolu 
sportowo rozwijają się najmłodsi, a czu-
wa nad nimi Anna Górniok, która razem 
z Klaudią Olejniczak trenuje również 
skrzaty (roczniki 2019-20). Z żakami 
(roczniki 2017-18) pracuje Adrian Sikora 
i Klaudia Olejniczak, a pierwszą grupę 
orlików (roczniki 2015-16) trenuje Justyna 
Niedoba razem z Mieczysławem Sikorą. 
Drugą grupę orlików, trampkarzy (rocznik 
2011-12), a także młodzików (rocznik 
2013) prowadzi trener Bernard Banot, zaś 
grupę młodzika młodszego (rocznik 2014) 
Justyna Niedoba razem z Mieczysławem 
Sikorą. Drużyna juniorów (U19), grająca 
na poziomie II ligi wojewódzkiej, trenuje 
pod okiem Adriana Sikory. 

Gdy rozpoczną się już seniorskie roz-
grywki ligowe będziemy mogli kibicować 
między innymi wychowankom Kuźni, 
związanym z klubem od dziecka. Nie 
znamy jeszcze ostatecznego składu, ale 
już w poprzednim sezonie wykazywali 
się: Łukasz Sikora, Seweryn Weinert 
i Jurek Tomczyk. Jest to powód do dumy 
dla trenerów, bo z rzeszy chłopaków, któ-
rzy trenują i angażują się w sport, zaledwie 
kilku otrze się o poziom seniorski. Nasi 
młodzi piłkarze mają duże umiejętności 
i żywo interesują się nimi kluby bielskie 
– Rekord i Podbeskidzie. Gdy zbliża się 
koniec podstawówki, starają się pozy-
skać Ustroniaków do szkoły mistrzostwa 
sportowego. 

Całkiem sporo wychowanków Kuźni 
poszło w świat i zasiliło czołowe drużyny 
piłkarskie. Trudno nie wspomnieć w tym 
miejscu postaci Adriana Sikory – trenera 

zawodnicy między innymi z Białegosto-
ku, Bielska-Białej, Chorzowa, Chybia, 
Czechowic, Górek Wielkich, Kozakowic, 
Oleśnicy, Piły, Puńcowa, Rybnika, Sko-
czowa, Sosnowca, Warszawy, Wieliczki, 
Zebrzydowic czy Żywca. Wśród graczy 
z całej Polski, pojawiło się również 11 

Za nami 3 edycja Otwartych Mistrzostw 
Ustronia w Colin McRae Rally. Zawody 
w Prażakówce przyciągnęły 30 zawodni-
ków, którzy rywalizowali ze sobą o tytuł 
najlepszego na 30 odcinkach specjalnych 
kultowej gry. 

Do ustrońskich rozgrywek zgłosili się 

zawodników z Ustronia. Zawodnicy rywa-
lizowali w 4 klasach OPEN, USTR, Junior 
i PUMA – ta ostatnia ufundowana przez 
jednego ze sponsorów. 

Rozgrywki podzielono na 4 części, po 
której odpadała część graczy, by do finału 
skompletować 8 najlepszych zawodników 
całego turnieju. Po blisko 7 godzinach 
rozgrywek, najlepszymi zawodnikami 
okazali się: 

Klasa Ustroń: 1. Kacper Fajer (Kac-
pi6) – Lancia Delta, 2. Grzegorz Bujok 
(Deusiwo) – Seat Cordoba, 3. Bartosz 
Januszewski (Nox) – Ford Puma, 4. Artur 
Steczkiewicz (ATieQ) – Peugeot 206, 5. 
Adam Jurczok (Joorny) – Ford Puma, 6. 
Radosław Wojdyła (Woj.) – Toyota Co-
rolla, 7. Mateusz Tomaszko (Tomacho) 
– Ford Focus RS, 8. Tobiasz Morawiec 
(Tobi) – Ford Puma, 9. Dawid Januszewski 
(Dav) – Ford Puma, 10. Mariusz Zawada 
(Mario) – Peugeot 206, 11. Wiktoria Madej 
(Wektor67) – Mitsubishi Lancer. Klasa Ju-
nior: 1. Dawid Januszewski (Dav, Ustroń) 
Ford Puma, 2. Krzysztof Papaj (Bobu-
siek2000, Kozakowice) Lancer VI, 3. Ja-
kub Paciej (KBA, Wieliczka) Peugeot 206. 
Klasa PUMA (Sponsor: Macurally Krzysz-
tof Macura): 1. Dariusz Szypulski (DKS, 
Białystok), 2. Bartosz Januszewski (Nox, 
Ustroń), 3. Krzysztof Niciarz (Cinkciarz, 

30 zawodników na 30 odcinkach specjalnych.                                  
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7 lutego drużyna orlików Kuźni Ustroń rywalizowała w turnieju Beski-
dek Cup, zbierając kolejne ważne boiskowe doświadczenia. Chłopaki 
spisali się naprawdę bardzo dobrze – było ogromne zaangażowanie, 
walka od pierwszego do ostatniego gwizdka, dobra organizacja gry 
i dużo jakości piłkarskiej. Widać było charakter, drużynę i serce 
zostawione na boisku. Każdy z zawodników dał z siebie maksimum, 
a taki występ to najlepszy dowód na ich rozwój i ciężką pracę 
na treningach. Drużyna wystąpiła w składzie: Oliwier Głowiński, 
Tymoteusz Badura, Kazimierz Gardaś, Jan Deda, Jakub Szczypior, 
Mateusz Gogółka, Daniel Dorda, Cyprian Jaworski, Pascal Twardzik, 
Witek Szyszkowski, trenerzy: Justyna Niedoba i Mieczysław Sikora.

18 stycznia w hali Uniwersytetu Śląskiego w Cieszynie odbył się 
turniej odlbojów +45, w którym wzięły udział 4 zespoły. Drużyna 
oldbojów Kuźni Ustroń zajęła 2 miejsce. Wygrała z Kończycami Wiel-
kimi 3:2, przegrała z Piastem Cieszyn 1:3 i wygrała z Drzewiarzem 
Jasienica 7:0. Kapitan Dawid Szpak podsumował: „Atmosfera była 
niesamowita, a rywalizacja na najwyższym poziomie! Dziękujemy 
za sportową walkę oraz kibicom za wsparcie”. Na zdjęciu stoją od 
lewej: Sławomir Zynek, Dawid Cieślar, Robert Grządzielski, Krystian 
Wawrzyczek, Dawid Szpak, Andrzej Bukowczan, drugi rząd: Sebastian 
Cholewa, kierownik ekipy Tomasz Czyż i jego asystent Stasio Czyż, 
Bogdan Jaroszewicz, Jarosław Bujok, Sylwester Makarski. 

i byłego członka Zarządu Kuźni, który 
w polskiej Ekstraklasie rozegrał 157 spot-
kań, strzelając 57 bramek. Ma też na 
swoim koncie dwa mecze w reprezentacji 
Polski i jedną bramkę w meczu przeciwko 
Malcie. Do rodzimego klubu jako trener 
wrócił też młodszy brat Adiego – Mieczy-
sław, który zagrał 27 spotkań w krajowej 
Ekstraklasie. Miejsce w historii polskiej 
piłki zapewnił sobie też Marek Matuszek 
– prezes Kuźni Ustroń od 2015 roku, który 
na pozycji bramkarza rozegrał 157 spot-

kań w Ekstralidze, obecnie jest trenerem 
bramkarzy reprezentacji Polski do lat 18. 

Wszyscy trenerzy Kuźni posiadają li-
cencje UEFA, wydawane przez Polski 
Związek Piłki Nożnej. Otrzymali je po 
spełnieniu surowych wymogów, zalicze-
niu kursów i zjazdów. Opiekunowie dzieci 
i młodzieży szkolą się i podnoszą swoje 
kwalifikacje. Posiadanie przez nich licen-
cji jest wymagane dla certyfikowanych 
akademii, a do takich należy Akademia 
Piłki Nożnej Kuźni Ustroń. W klubach 

nieobjętych programem certyfikacji właś-
ciwie nikt nie musi kontrolować, kto 
pracuje z dziećmi i młodzieżą. Akade-
mia Kuźni stawia na wysokie standardy, 
dzięki czemu posiada Srebrną Gwiazdkę. 
Oznacza to, że system szkolenia jest stale 
monitorowany podczas kontroli działaczy 
piłkarskich PZPN.

W kolejnych numerach przybliżymy 
postacie trenerów i członków Zarządu 
Kuźni Ustroń.               

Monika Niemiec

Skoczów). Klasa OPEN: 1. Marcin Prus 
(WRC, Warszawa) – Lancia Delta, 2. Kac-
per Fajer (Kacpi6, Ustroń) – Lancia Delta, 
3. Maciej Potempa (Kaszalot, Czechowi-
ce) – Lancia Delta. Turniej nie odbyłby 
się gdyby nie wsparcie partnerów i spon-
sorów: Burmistrz Miasta Ustroń – Pa-
weł Sztefek, Miasto Ustroń, Macurally 
– Krzysztof Macura, Matrixcomp, FHU 
ATieQ Artur Steczkiewicz, ZUH Comfix 
Bartosz Januszewski, Willa Biały Domek, 
Ustronianka, Pub Oaza, Restauracja u Ku-
busia (Champions League Club), Kajetan 
Kajetanowicz, Jarosław i Marcin Szeja 
Rally Team.              Artur Steczkiewicz

Mistrzowie w klasie „Ustroń”. 

Wydział Promocji, Kultury, Sportu i Turystyki Urzędu Miasta, Kolej Linowa „Czantoria” i 
SRS Czantoria to organizatorzy tegorocznych XXV Zawodów Narciarskich o Maskotkę Ustro-
nia pod nazwą „Ustroniaczek”, które odbyły się 22 lutego na Czantorii. Udział wzięły dzieci 
w wieku od 4 do 10 lat. Wyjątkowe zawody narciarskie dostarczyły uczestnikom wielu emocji, 
a rywalizacja o maskotkę Ustronia na Solisku była bardzo zacięta. Wszyscy dostali medale, 
a najlepsi oczywiście Ustroniaczki maskotki i Ustroniaczki statuetki oraz atrakcyjne 
nagrody, które wręczał burmistrz Paweł Sztefek i radny Rady Miasta Wojciech Chybiorz. 
Na koniec wszyscy pozowali do tradycyjnego zdjęcia.                                           

USTRONIACZEK PO RAZ XXV
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www.ustron.pl
CO NAS CZEKACO NAS CZEKA

26.02	 12.00	 Filmowy Czwartek, Miejska Biblioteka Publiczna  
			   - Czytelnia
26.02	 14.00	 XXIX Sesja Rady Miasta Ustroń, Sala Sesyjna UM
26-27.02 10.00	 Animacje na lodzie, Lodowisko Rynek
03.03	 16.00	 Dzień otwarty w SP1, Szkoła Podstawowa nr 1 Ustroń
04.03	 17.00	 Eko warsztaty, Biblioteka Miejska - Czytelnia
07.03	 10.00	 Zabiegana kobieta, Karczma Jaszowianka
08.03	 17.30	 Koncert Cieszyńskiej Orkiestry Dętej UŚ z wokalistami 
			   pt. „Muzyka jest kobietą”, MDK Prażakówka (impreza  
			   biletowana)
08.03	 18.30	 Artystyczne warsztaty mozaiki szklanej 
			   MDK Prażakówka (impreza biletowana) 
12.03	 16.00	 „Przy kołoczu i kawie o nierodzimskij sprawie” 
			   Nierodzim, Świetlica Szkoły Podstawowej nr 6 
12.03	 16.30	 Dyżur zarządu Ustroń Dolny, Sala Sesyjna UM
14.03	 15.00 	 IV Liga Śląska: Kuźnia Ustroń - Szombierki Bytom 
			   Stadion ul. Sportowa
14.03	 15.00	 „Wejdź na scenę swoich marzeń” Movement Studio  
		  18.00	 MDK Prażakówka	
20.03	 18.00	 USTA 2026: „(Nie) wszystko Ci oddam”, 
			   MDK Prażakówka (impreza biletowana)	 	
21.03	 18.00	 USTA 2026: „Ożenek”, 
			   MDK Prażakówka (impreza biletowana)
22.03	 18.00	 USTA 2026: „Zawód: Małżeństwo”
			   MDK Prażakówka (impreza biletowana)
26.03	 19.00	 Magda Kubicka Stand-up 
			   MDK Prażakówka (impreza biletowana)
28.03	 16.00	 IV Liga Śląska: Kuźnia Ustroń - Rozwój Katowice  
			   Stadion ul. Sportowa
06.04	 15.00	 Piłka nożna B Klasa: KS Nierodzim - LKS Ochaby 96 
			   Stadion Nierodzim

8/2026/5/R

Ludkowie, strasznie mie to mierzi, że fórt tela tej dobrej 
żywności ludzie wyciepujóm. W koszach na śmieci nieroz 
sóm całe chleby, a ponikiedy aji kiełbasa i insze dostatki. 
Już też w telewizorze namowiajóm ludzi, coby jedzynio nie 
kupować na zapas, a jesi już mómy ponikiedy wiyncyj, po 
jaki imprezie, abo po świyntach, to idzie też to zamrozić, 
abo rozdać znómym. No, jesi kiery je szporobliwy, to mo na 
to swoji sposoby i nawyki. Zdo mi sie, że ci co wyciepujóm 
jedzyni, czy łobleczy, abo co dzisio kupióm – jutro już sie 
jim to nie przido, to potym narzykajóm, że je drożyzna  
i jyny czakajóm na wypłate abo pyndzyj, coby zaś hónym to 
wydać. Przeca, żeby zapanować nad swojimi wydatkami, 
trzeja nejprzód zapanować nad sobóm. 

Jo prziznóm sie Wóm, że biydy ni móm, a jedzynio nie 
wyciepujym, bo dycki kupujym tela wiela trzeja. Cóż, ci 
co kupujóm bez łopamiyntanio, a potym wychybujóm, isto 
wyznowajóm taki powiedzyni, że pinióndze szczyńścio nie 
dajóm, ale jyno zakupy. A, że fórt banki każdego namo-
wiajóm na kredyty, toż nie dziwota, że niejedyn wydowo 
mamóne, kierej ni mo – na rzeczy,  kierych nie potrzebuje. 
Łoto też spotkałach kamratke, a łóna dycki jowejczy, tóż 
też zaczyła swojóm staróm śpiywke i prawi, że je coroz 
wiynkszo biyda, choć szła z pełniutkimi taszkami. Tóż do 
ni isto pasuje to przewrotne powiedzyni, że biydocy dycki 
żyjóm ponad stan. Ale, że łoto za miesiónc już idzie ku wioś-
nie, tóż je żech mimo wszystko dobrej myśli i nucym se „jo 
jeszcze z wiosnóm sie rozkryncym, jo jeszcze z wiosnóm sie 
roztańczym!”                                          Staro ustrónioczka

 
                                                       

Po naszymu...

OGŁOSZENIA DROBNE

OGŁOSZENIA DROBNE tylko 0,60 zł za słowo + VAT

KOMANDOR – Cieszyn,  
ul. Stawowa 27 – szafy, gar-
deroby,  zabudowy wnęk  
z drzwiami przesuwanymi  
i nie tylko... Zamów bezpłatny 
pomiar. RATY 0%. 728-340-
518, (33) 854-22-57. www.
komandor.pl.

Spawanie plastików. Ustroń, 
ul. Obrzeżna. 501-444-534.

Kupię garaż lub kawałek grun-
tu pod garaż. 510-141-034.

Bagażówka – przeprowadzki 
+ ekipa. Usługi transportowe. 
601-478-108.

Do wynajęcia kawalerka na 
dłuższy okres, blisko centrum. 
573-336-202.

Malowanie domów, mieszkań, 
gładzie, płyty karton-gips. 
666-989-914.

Cyklinowanie bezpyłowe –
parkiet, odnawianie schodów. 
666-989-914.

 

zatrudni od zaraz 
kucharkę lub kucharza 

tel. 785 510 902, 601 464 866

Pensjonat „Willa Kolor" 
w Ustroniu,  ul. Gałczyńskiego 2b

8/2026/1/R

Błyszczy jak... srebro.                                              Fot. M. Niemiec                           
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ODZNAKI DLA STRAŻAKÓW
20 lutego odbyło się zebranie sprawozdawczo-wyborcze 

Ochotniczej Straży Pożarnej w Lipowcu. Obradowano w remi-
zie OSP, a zebranie otworzył prezes jednostki Tadeusz Krysta. 
Przybyli zaproszeni goście: radna Adriana Kwapisz-Pietrzyk, 
naczelnik Wydziału Spraw Obywatelskich Urzędu Miasta będąca 
również członkiem OSP Lipowiec Alicja Żyła, reprezentująca 
Urząd Miasta Joanna Tetera, przewodniczący Rady Miasta Artur 
Kluz, radni z Lipowca Piotr Nowak i Piotr Roman, komendant 
miejski OSP Damian Legierski. (…) Wręczono też odznaki MDP: 
złote: Patrykowi Karchowi, Dawidowi Maryanowi, srebrne: 
Agnieszce Frączek, Paulinie Górniok, Łukaszowi Jureckiemu, 
Witoldowi Chwastkowi, Janowi Barysowi, brązowe: Julii Musiał, 
Dominikowi Frączkowi, Karolowi Kryście, Łukaszowi Szlękowi, 
Marcinowi Trombali, Bartoszowi Zynkowi.

IMPREZA OSTATKOWA DLA BABCI I DZIADKA
W tłusty czwartek tj. 4 lutego odbyła się sympatyczna impreza 

w Miejskim Domu Spokojnej Starości w Ustroniu. To był dorocz-
ny bal. Bale zawsze odbywają się w karnawale. Można spytać: 

10 lat temu 18.02.2016 r.

Nagrodę w wysokości 50 zł otrzymuje:* Bogusława Lazar z Ustronia, ul. Zabytkowa. 
Zwycięzcę zapraszamy po nagrodę do naszej redakcji. 

* Wysyłając rozwiązanie krzyżówki zgadzasz się na przetwarzanie twoich danych osobowych na potrzeby konkursu. Twoje dane będą przetwarzane tylko przez czas trwania konkursu. Administratorem twoich danych 
jest Gazeta Ustrońska z siedzibą w Ustroniu, ul. Rynek 4. Masz prawo do uzyskania dostępu do swoich danych, sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych, 
przenoszenia danych, wniesienia skargi do organu nadzorczego. Więcej informacji możesz uzyskać w redakcji Gazety Ustrońskiej.
 

P O Z I O M O :  1 )  u d a j e   m i k r o -
skop, 4) ptak w okularach, 6) ziemi czarnej 
Kazimierza Kutza, 8) sprasowana żywica 
konopi indyjskich potocznie, 9) but z drew-
nianą podeszwą i skórzaną górą, 10) ogro-
dzenie,  11)  silnik  pojazdu,  12)  to imię 
nosi dwóch radnych Ustronia,  13)  mę-
ska miss, 14) stan w USA, 15) utwór ża-
łobny, 16) ze sztachet, 17) w kalendarzu za-
czyna się 22 czerwca, 18) piłka poza boi-
skiem, 19)  imię Chaczaturiana,  20)  pre-
zent, upominek,
PIONOWO: 1) powłoka Ziemi, 2) gło-
wa  państwa,  3)  w  składzie  pocią-
gu,  4)  szwedzka  metropolia,  5)  rodzi-
na  lutników  włoskich,  6)  na  biżute-
rię, 7) wypukłe rysunki, 11) imię żeńskie, 
13) wieś koło Jabłonkowa.

Rozwiązanie (hasło) powstanie po od-
czytaniu liter z pól oznaczonych liczbami  
w dolnym rogu. Na rozwiązania oczekuje-
my do 6 marca.

Rozwiązanie Krzyżówki nr 6

MROŹNY LUTY

K R Z Y Ż Ó W K A  NR 8K R Z Y Ż Ó W K A  NR 8

czy ludzie nie pierwszej młodości przebywający w tym domu 
potrafią i chcą się bawić na balu? Odpowiedź może być tylko 
jedna: tak! Bal jest okazją do wystąpienia w eleganckim stroju, 
posłuchania pięknej muzyki, a ci, którym zdrowie i sprawność 
pozwala, mogą potańczyć. Imprezę rozpoczęła kierownik Ilona 
Niedoba, witając zaproszonych gości tzn. delegacje wraz z opie-
kunami i pensjonariuszami z następujących domów: z Powiato-
wego Domu Opieki „Pogodna Jesień” z Cieszyna”, Domov pro 
Seniory z Czeskiego Cieszyna i Ewangelickiego Domu Opieki 
„Ostoja Pokoju” z Bytomia.

TANIEC Z GRACJĄ
Nasze młodsze koleżanki bardzo ładnie tańczą - mówią dziew-

czyny ze starszej grupy zespołu mażoretek z Miejskiego Domu 
Kultury „Prażakówka”. - Pomagamy im w trudnych elementach, 
choć rzadko razem występujemy, tylko na Dożynkach i na otwar-
cie sezonu uzdrowiskowego. Tańczenie w tym zespole sprawia 
nam radość, przyjemność, a chodzimy tu od sześciu lat. Trenu-
jemy z przyrządami, także z pałeczką, która fachowo nazywa się 
„baton”. Jest to pomieszanie tańca nowoczesnego z mażoretkami. 
Wszystko musi równo wychodzić, więc musimy się zgadać 
i ćwiczyć, bo dużo jest podrzutów i innych elementów, ważna 
jest koordynacja, postawa. A jak przyrząd wypadnie, to nie na-
leży się tym przejmować, podnieść z uśmiechem i dalej tańczyć. 
Przed występem jest trochę nerwów, ale pani Kasia zawsze nas 
pociesza i mówi, że musimy dać czadu, ale z uśmiechem.     (ls)

Zebranie OSP Lipowiec prowadził prezes T. Krysta.   Fot. W. Suchta                            

Wielkie Gotowanie Kwaśnicy zorganizował Urząd Miasta, a rolę 
głównego kucharza pełnił Wiesław Wróblewski. Wydano 1000 porcji 
regionalnej zupy. Fot. W. Suchta
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Zawodnicy Klubu Tenisowego Kubala Ustroń wywalczyli trzy medale na Halowych Mistrzo-
stwach Polski Kobiet i Mężczyzn w tenisie ziemnym, które odbywały się od 15 do 21 lutego 
w Pszczynie. Sara Husar zdobyła złoty krążek w deblu oraz brązowy w singlu, a Mateusz 
Kowalczyk srebrny w deblu.

Ten mały dżentelmen na zdjęciu to bohater 
tegorocznej akcji 31 Dni na Czantorii. Pozuje 
z rodzicami, a w tle widać koszykarki TRS 
„Siła”, które wspierają akcję. 15-miesięczny 
Leon Dziedzic cierpi na hemimelia strzałko-
wą prawą, rzadką wrodzoną wadę kończyny, 
objawiającą się całkowitym brakiem lub częś-
ciowym niedorozwojem kości strzałkowej 
w prawej nodze, która prowadzi do skróce-
nia kończyny, deformacji stawu kolanowego 
i stopy. Potrzebna jest co najmniej jedna 
operacja i rehabilitacja. To dla niego będzie-
my przez cały marzec wchodzić, wbiegać, 
gramolić się na Czantorię. Im więcej wejść, 
tym pomoc dla Leosia większa. 

Godzina zero wybije w sobotę 28 lutego. 
Zbiórka o godz. 23.15 na ul. Akacjowa 107. 
O północy, na powitanie marca dokona się 
pierwsze zeskanowania kodu QR i symbolicz-
ny start tegorocznego wyzwania.  

Zalecane jest posiadanie niezbędnika 
nocnego wędrowca, na który składa się: 
czołówka lub latarka (podstawa bezpieczeń-
stwa), naładowany telefon, ciepłe ubranie. 

Jeśli ktoś jeszcze nie wie, na czym polega 
akcja 31 Dni na Czantorii, to wyjaśniamy, że 
staramy się w marcu jak najwięcej razy dojść 
do Horskiej Chaty Czantoryja, a na dowód  
wysiłku skanujemy kod QR w specjalnej 
machinie tzw. QRBoxie. Kod otrzymamy po 
zalogowaniu się na stronie 31dnina.pl. Hojni 
sponsorzy płacą za wejścia, a dochód co roku 
trafia do innych potrzebujących.             (mn)

PAWEŁ WĄSEK! DZIĘKUJEMY! 

Na rynku stanęła mobilna skocznia i dzieciaki mogły spróbować na niej swoich sił. Kilkoro 
z nich miało to szczęście, że znak do skoku dał im Paweł Wąsek.                Fot. M. Niemiec

Wisła, którego zawodnikiem jest Wąsek, 
oraz dyrektor stacji narciarskiej Skolnity 
Janusz Tyszkowski. Monika Młynarczyk 
– dyrektor marketingu firmy Wiśniowski, 
głównego sponsora Pawła podarowała 

skoczkowi walizkę i wyjazd na wakacje. 
To był dobry moment, żeby zapytać 

o plany urlopowe. 
– Zima się jeszcze nie skończyła, jesz-

cze mamy o co walczyć. Jak się sezon 
skończy, to w kwietniu wybiorę się na 

wakacje – powiedzial Paweł i zdradził, 
że prawdopodobnie wyjedzie do ciepłych 
krajów, gdzie można chodzić w krótkich 
spodenkach, ale na nartach też by chętnie 
pojeździł, bo nie ma ku temu okazji i bra-
kuje mu też czasu na szusowanie.

Później na scenie pojawił się gospodarz  
miasta Paweł Sztefek, przewodniczący 
Rady Miasta Michał Kubok i radni: Bo-
żena Piwowar, Karina Wowry, Wojciech 
Chybiorz i Sławomir Haratyk.  

W wypowiedziach działaczy i samo-
rządowców pobrzmiewała nadzieja, że 
sukces Wąska przyciągnie do skoków 
i do sportu dzieci i młodzież. Prezes Wu-
wer wspomniał moment, gdy 11-letni Pa-
weł przyszedł do klubu i życzył wszystkim 
takiego zapału, werwy i mądrości, jakimi 
ten mały człowiek się wtedy wykazywał.

– Chciałbym wam wszystkim tu zebra-
nym bardzo podziękować za to, że przy-
szliście, że tak miło mnie powitaliście, i za 
to, jak mocno nam kibicujecie. Dziękuję 
mojemu sponsorowi i Miastu Ustroń, bo 
dzięki nim mogę się skupić na tym, żeby 
trenować i przygotowywać się do tych 
najważniejszych imprez. Dziękuję też 
klubowi i Polskiemu Związkowi Narciar-
skiemu i wszystkim, ktorzy przyczynili się 
do tego, że mogłem być na tych Igrzyskach 
i walczyć o medale.      Monika Niemiec


